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ES GILT DAS GESRPOCHENE WORT 

Liebe Rorschacherinnen und Rorschacher 

Sehr geehrte Damen und Herren 

 

 

Rechnung und Budget Schule [Rechnungsabschluss 2015 Seite 61 des Jahresberichtes. ] 

Folie mit Ergebniszahlen 

 

Die Rechnung der Schule schliesst um CHF 421‘000 besser ab als budgetiert. Das Budget 2016 

bewegt sich mit 16,7 Mio. Franken auf dem Niveau des Vorjahresbudgets. Im Budget 2016 ist u.a. 

auch die Schliessung des Kindergartens Sonne enthalten. Dessen Wiedereröffnung ist geplant auf 

2019. 

 

Im Speziellen darf ich Sie auf zwei wesentliche Projekte hinweisen, die im Budget ebenfalls 

eingestellt sind und mit der Genehmigung durch Sie liebe Rorschacherinnen und Rorschacher als 

bewilligt gelten: 

 

 

Projekt Oberstufe (Seite 52 Geschäftsbericht) 

 

Der Schulrat hat dem Oberstufenschulleiter Ruedi Jucker den Auftrag erteilt, mit seinem Team 

einen Vorschlag auszuarbeiten, wie die Oberstufe Rorschach ab 2017 durchlässig ausgestaltet 

werden kann. 

 Vorgabe Oberstufenkonzept Kanton 2012: Es bleibt bei der Trennung Sek/Real, Schüler 

müssen aber in einzelnen Fächern das Niveau wechseln können 

 Besondere Herausforderung mit zwei Arealen (Burghalde und Kreuzacker) 

 Grafik 1: das aktuelle Modell impliziert eine eindeutige Trennung, die in der Realität kaum 

so anzutreffen ist (insbesondere Kind je links und rechts der Trennlinie) 

 Grafik 2: Schüler im mittleren Leistungssegment sollen in einzelnen Fächern ihren 

Fähigkeiten entsprechend gefördert werden können (Konkret: Mathematik und Englisch) 

 Ziele dieses Projektes: 

insgesamt bessere Leistung 

gezieltere Differenzierung 

Entschärfung der Übertrittsthematik 

bessere Zusammenarbeit der Stufen 

breiteres Fächerangebot 

tragfähige Grundlage für Weiterentwicklung Oberstufe (ER revidiert bereits Konzept 2012) 

 

Für die exterene Moderation der Erarbeitung beantragen wir Ihnen einen Kredit von CHF 

20‘000.00.00. 



 

 
SEITE 2 

 

 

Projekt Frühförderung (Seite 51 Geschäftsbericht) 

Auch im dritten Durchgang konnten wir 92 % aller 3jährigen Kinder und deren Eltern für das 

Spielgruppenangebot gewinnen. Das wurde möglich, dank dem Bildungsgutschein, den jede 

Familie erhält. Die Evaluation des Angebotes hat nun gezeigt, dass wir das Angebot ab Sommer 

2016 definitiv einführen möchten. Dementsprechend ist der Kredit im Budget 2016 so eingestellt 

und ich danke Ihnen, wenn Sie der definitiven Einführung des Projektes „Spielgruppe für alle“ 

zustimmen. 

 

 

Abschluss 

Mit einem letzten Hinweis auf die nun wirklich aktuelle Website unserer Schule schliesse ich 

meine Ausführungen. Ich danke Stefan Bolt, Lea Von Moos, Michael Steinmeier und Ruedi Jucker, 

die mit einem besonderen Effort den Relaunsch dieser Website auf die Bürgerversammlung hin 

ermöglicht haben. 

Meinen Kolleginnen und Kollegen im Schulrat danke ich herzlich für die sehr gute 

Zusammenarbeit. Ihnen allen – sehr verehrte Damen und Herren – danke ich für die 

Aufmerksamkeit. 

 

 

Rorschach, 29. März 2015 

Guido Etterlin, Stadtrat und Schulratspräsident Rorschach 


